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Viziut Fiúméba.
A kereskedelmi kormányok már rég idő- 

t"i fogva tarsolyukban hordozzák a magyaror­
szági csatornák kiépítésének terveit, eddig J 
azonban még nem került a sor egyetlen egv 
tervnek a megvalósítására sem. A tervekkel 
igyekeztek a kormányok programmjukat ékesí­
teni s ,.z előmunkálatokkal, tanulmányozások- i 
kai és tervkészítésekkel telt el az idő. Semmi 
pozitív eredmény!

Legutóbb az a hír járta be a sajtót, I 
hogy a kormány most már végre akarja haj - 
tani a vukovár -sutiad csatorna kiépítését, a 
ni elvivel Fiume olcsó közlekedési utat nyerne. 
Mert a csatorna kiépítésével a magyar termé­
keknek csak igen rövid vasúti szállítása válna 
szükségessé, addig, amíg a műszaki tudomány 
nem találná meg a módját, hogy a vízióinak a 
Karszton át is folytatást teremtsen.

A kereskedelmi miniszter kiadósában 
most „Adatok a Duna Sziva-csatorna és az 
Adria felé vezetendő viziut kérdéséhez" testes 
kötet jelent meg, amely egy uj viziutnak kér­
déséi el foglalkozik. t\z emlékirat elsőrangú 
forgalmú érdeknek mondja a Duna ősszekötte- 
tését a Szávával es öt részben tárgyalja e kér­
dést. Az első rész a Duna Száva es az Ad­
riai tenger felé szolgáló viziut kérdésének tör­
ténetét adja; a második rész a Csatorna-varián­
sokat tárgyalja. A harmadik rész a geo­
lógiai leírását foglalja magában; a negyedik 
re>z a vukovár-samaci csatorna részletes leírá­
sává! foglalkozik, mig az utolsó fejezet a vizi­
ut közgazdasági jelentősegét fejtegeti. Az em - 
lekiiatnak legterjedelmesebb es legáltalánosabb 
érdekű részé az utolsó fejezel, amelynek rö­
vid foglalatja ez :

Fiume az egyetlen pont, ahol a vala ke­
reskedelemmel függetlenül érintkezhetünk. Hogy 
Fiúmét jövő szerepere előkészítsük, az oda 
vivo közlekedő utakat kell fejleszteni, illet ícg 
a vízi utat kiépíteni. A vasúti szállítás üzem­
költsége többszörösen felülmúlja a viziszállitas 
költségét.

Magyarországra nézve annál nagyobb je­
lentőségű az Adria felé vivo viziut, mert míg 
az oda vivő egyetlen vasút a terepnehézségJ- 
vel is küzd, addig a viziut a Száván és Kul- 
pan magáiul kínálkozik. Lnnék a vízin Inak jó 
kihasználás t azonban Duna-Száva csatorna 
nélkül nem lehetséges egyrészt a Duna -Szava 
szögének nagy kerülője, másrészt a Száva 
Samac alatt levő szakaszának a boszniai es 
szerbiai hegyi folyók hordalékából keletkező 
zátonyai miatt. I; Szál aszakasz szabályozása 
beláthatatlan költségét kivárnia, miért is legjobb 
es legolcsóbb megoldása ennek a vukovár- 
samavi csatornával való kikerülése. Ez áltál 
egyúttal a mai 4/7 km. hosszú vukuvar- >a- 
maci távolság 42U km.-rel rövidül meg s igy I 
a Dunának \ ukovai léiéit levő ösx es állotná- 
sairol 420 km.-rel lesz rövidebb a víziül. A

sőt még a Dunának Zimony alatt fekvő sza­
kaszáról is 85 km.-rel rövidebb lesz az ut a 
vukovái saniaci csatornán át, mint ma Belgrá- 
ifon á! a Száva torkolatán keresztül. Az ut. >- 
vidülés es a Szava zátonyus szakaszának ki­
kerülése csökkenti t mai vízi szállítási dijakat. 
A megtakarítás a csatorna által nyújtott haszo­
nért szedendő 74 fillér tonnánkénti vám tekin­
teti); vételével adódik k . A vám a befektetett 
töke kamatainak es a csatorna fönt,irtása költ­
ségeinek fedezésére szolgai. Az a forgalom, 
mely mellett ez évi költség a vambó1 teljesen 
fedezhető 1.79 millió tonna.

A csatorna létesítésen kívül a Kulpa folyó 
szabályozása is nagy jelentőségű, mert ezzel 
Fiume egy belvízi hajózó úttal közeiméinek 

meg, s csak ig.n rövid vasúti szállítás válna 
szükségessé addig is, inig a műszaki tud 
many fejlődésével, a Karszton ,it is lehet m.g 
felelő folytatást teremtem.

A Kulpa-szabályozás is megtakarítást 
eredményezne a Fiúméig való mai vízi es va- 

I suti kombinált szállítási költségben. Ezt a meg­
takarna.; is annak figyelembevétel számították, 
hogy a hajózó ut által nyújtott haszonért vám 

I szedessék, mely- a szabályozás költségének ka­
matját, és az évi íöntartás költségét fedezze. A 
KuJpának Károly város v. > szabályozása 6’5
millió koronát kivárnia, melynek fedezésére 33 
fahr tonnánkénti vám szedését tervezik. A Ka 
rolyvár >st< . Bródig terjed Kufpaszabályoz is 

j 21 millió kor ma kél.séget invoiál, melyet 1(H)
I Lllér csatornavámmal lehet fedezni. A sziikse- 
I ges forgalom, mely mellett az e költség fede- 
I zésere szükség s vámbevétel kiadódik, 1.4 

mülio, illetőleg 1.09 millió tonna, v igyis m a. 
messzebb történik a megtakarítás, és' annál in­
kább megtérül a költségé.

A Kulpa hajózhatóvá tétele tehát, éppen 
úgy, mint a vukovár -samáci csatorna létes-i 
tésc is. az állam anyagi erejének legkisebb 
megeróltelese nélkül is lehetséges.

A kereskedelemügyi miniszter az vuilek-
*anu ni,un izás vég tt jldi

szélsőbb körű érdekeltségnek, hogy szak­
körök megbirálha sáa vs ehhez képest foglal­
hasson majd állást a kormány es esetleg a 
törvényhozás.

v : '::i! N' ,r lg egyetlen tengeri kik
tőjét, azt fölösleges hangsúlyozni. S amikor 
mi hozzálátunk a Fiume felé vezető viziut ki- 

' ;; Adriái mái h it $lm ,
társunk lesz, amelyet aligha sikerű: maid le­
gyűrnünk.

ti trónörökös és Lueger.
Kósza híresztelések

•-tty Abbáziában időző inayv.tr j, ,'ihkus irja ne­
künk az alahbi figyelemre méltó sorukat :

A lapok nagy része i/l írja az Abbáziában 
liéulo trónörökösről, hogy o ott I.négerrel tanácskozott 
es oss/es/m étkezett Bévs polgármesterével a magya­
rok ellen. Í zt kürtöli világgá a magvar sajtó nagv ré­
sre a jövendő magyar királyról. Sajnálatos vs szégyen- 

: teljes dolog egyszerre. S jnálatos azért, mert a trón­
örökös sem mint trónörök is, sem mint valamennyiünk 
jövendő királya nem méltó az ilyen teljesen légből ka­
pott vs rosszakaratú híresztelésekre ; szégyenteljes pe- 
Uig, hogy a komolynak látszani akaró magyar sajtó 
ilyen gyerekes, minden komoly alapot nélkülöző, meg 
a nyomdafestéket sem érdemlő aktiakat rak le a jo- 

: vetülő király ellen.

I trónörökös is, l.ueger is Abbáziába vannak.
! A trónörökös beszélgetett is Luegerrcl, akinek a csá- 

: en igen nagy érdé ei vann ik, he
azt : *' ' - . ■ tndék I
ra . beszélgetésre, hogy az a magvarok ellen irányult. 
Hiszen l.ueger beteg, úgyszólván magamagávul is tche- 
tell. n ember, akivel már nem lehet osszeskdvéseket 

1 l)e ha teljesen egészséges volna is. l.ueger vaj-
I Í°" ll/ az einber, akivel egy koronás főnek össze kell 
j ■'/''vetkeznie egv- ország ellen ? A legtudatlanabb es 
I Kgkonym ebben beugratható ember is mosolyog az 
I 'Ken do re feltevéseken és ugratásokon, nem is be 
j szelvén arról, hogy mindenki kételkedve fogadja azt a 
I h,rl’ l,08> a jövendő magyar király maga szít egyik or- 
I szagában polgárháborút.

A trónörökös egyáltalában nem pártember s 
vppen úgy nem haragszik a magy írókra, mint nem 

i lia'dMSZlk ■'/• ' szó akra. Helyzeténél Ingva természetesen I cöz/irkozolt, ami azonban nem azt jelenti, hogy sem- 
j ""rul tud és semmi iránt nem érdeklődik. Sőt !

. isza melleit levő állomásokról 1/7 km.-rel.

A kereskedelemügyi kormány terve fel- 
: : 1 1 ■ 1 : -zaki világ elismer
tarthat számot. Vsak égy a baj : az Ausztriá­
ra/ kötött kiegyezés folytán Hiú menük aligha 
löszén szükségé erre a viziutra. Ugyanaz a 
kormány, miely Fiume érdekeben szükséges- 

; nek tartja a viziut kiépítését, elvágta Fmme 
; jövendő fejlődésének az uij.il. Kötelezte m,agat 
I a tlalu.át vasutak kiépítésére, miáltal Sp,Halót 
j l,dyez,c Fiume fö.c. A dalmát vasutak kiépiié- 
í sviiek munkálatai már folyamaiban vannak s 

I
j. közlekedési utal tahi a kereskedelmi világ 
I sPalal" k-e s ezt kikötőt fogja előnyben ré- 
i szesiteni. Hogy azután Spalaló föl virágzik, hogy

: Érdeklődik hi,idén iránt, valóságos atyai gondosko- 
dassal érdeklődik még részletKvrdvsvk iránt is. s a 
nónörököst amint nem is lehet ez másként - a 

1 i jellemz lenekfólótt.
lent. Ha

I " V llahl’l "Kan elemeket lát, akik nem din tsztikus ér- 
■ zésnek, ezeknek persze, hogy nem barátja, mert di- 
I 1,aszllku’ érzéseiből k folyólag ellensege a revolucio- 
! "m'1Kilak' Uaz. hogy a magyarokat elölte szeretlek a 

mi ellenségeink rvvolucionistáknak feltüntetni, de ennek 
is csak magunk vagyunk az okai, akik nemcsak, hogy 
nem igyekeztünk megismertetni magunkat a trn-öról 
kössél, de sőt egyes lapok folytonosan ellene izgat­
tak a közhangulatot. A mag. tr sajtónak nem szabad 
elriaszt.!'a a trónörököst a magyar nemzett" .

Annál is inkább szükséges ez, mert a trónörö­
kös az általános titkos i.i asztoi j ,g ellen ordult. Re- 
s int azért, mert Ausztriába i sem hozta meg a kívánt 
eredményeket, de főképp i azért mert megtudta, hogy 

I idehaza vg zet, i egy ten. zo sem as arja komi,Ivan a 
I valaszójogot - így m .st ellenzi azt Szükség - tehát, 

hogy azok, akik komolyan akarjak a vc.s/i : \ ...,j 
j találják meg az erintke vs! a tr .aor s ipirsid-

jan ik ut a választói jog me, eft hangolni. Varrnak té­
nyezők, ig\ első sorban K,.sutit Ferenc. akiiek k-,ze- 
1 édese Igy sok || v-altn latna a Helyzeten < ig.-n nagy 
szolgalatokat lehetne n/vinvk. he nemcsak K ■<- 
su,l‘ Ferenc, hanem a lobit; magyar urak uk is „ém- 

atvtiik1 iram tartóz , köfv ességük lenne i ,,,,,,

. . ., ■' ■



TENGERPART

barátságát es szimpátiáját megnyerni. Erre kell első­
sorban törekedni, nem pedig rendszeres és tudatos 
rosszai arattal es koholt hiresztelésdUtel egyre 
mélyebbre \ érni az eket a nemzet es jövendő királya 
közi

ÚJDONSÁGOK.

fl fiumei püspöhség kérdése.
A Morvátok terjeszkedése ellen

.4 Tengerpart akciója a fiumei püspökség 
illetőleg vikátiátus létesítése dolgáben már má­
sodízben visszhangra talált a fővárosi sajtó­
ban.

A Pisti Hírlap igen érdekes cikket közöl 
Fiúméról amelyben hosszasan foglalkozik a 
magyar kormány helytelen fiumei politikájával, 
amely liorvátellenes, de eszközeiben oly tosz- 
szul válogató, hogy csak elősegíti a Morvát ér­
vényesülést a Quarneró egyetlen magyar kikö­
tővárosában.

Anélkül, hogy a Pisti Hírlap fent emlí­
tett cikkének politikai tendenciáit bírálnák, 
konstatáljuk, hogy a közlemény teljesen fedi ál­
láspontunkat .A cikk megemlíti, hogy hatalmas 
kapcsot képez Fiume es Horvátország közt az, 
hogy a papi kérdés egész teljességében Hor­
vátországhoz, illetőleg a zágrábi érsekséghez 
tartozik s erre nézve magyar befolyás — ellen­
tétben a kamarilla befolyásával nem érvé­
nyesülhet. Bakó Sándor gróf fiumei kormányzó 
egyébiránt mar meg is kezdte az előmunkála­
tokat az eszme megvalósítása érdekében s a 
vallás- és közök"atasíigyi minisztériumban is 
foglalkoznak e kérdéssel. Úgy fiumei kor­
mányzóság mint a közoktatásügyi minisztérium 
.Fiúmét egyházban az esztergomi érsekséghez 
kívánja kapcsolni.

Nem maradt el természetesen az ellen- 
mozgalom sem. Mint „A Tengerpart“ megírta, 
Becs közvetítésével már magát X. Fiús pápát 
is megszólaltatták, mondatván vele, hogy ez 
idő szerint nem egyezhet bele sem a fiumei 
püspökség, sem pedig a vikáriátus felállításá­
ba. Az olasz lapokat tele járat ez a tendenció­
zus távirat, amely kétséget kizárólag hamis, 
mert meg nem történt papai nyilatkozatot va­
lóság gyanánt iparkodik feltüntetni. Az egész 
római távirat egyébként is magán hordja az 
apokrif fogalmazványok bélyeget: teljes tájéko­
zatlansága mellet nagyon is a zágrábi érsekség 
szája ize szerint szól, ami már maga is ki­
zárja azt, hogy a pápától eredt legyen.

Mindezek a szimptompak azonban csak 
is azt bizonyítják, hogy mennyit veszthet vele 
Horvátország es mennyit nyerhet vele Magyar- 
ország. Sem egyházjogi, sem közjogi akadály 
e kérdés megoldásánál nem létezik s elszakí­
tunk vele egy erős kapcsot, amely ékes bizo­
nyítékul képez szinlegesen amellett, hogy Hor­
vátországnak köze volna Fiúméhoz. Az ilyen 
bizonyítékokra pedig nekünk abszolúte semmi 
szükségünk s ideje volna, hogy az állam a fi­
umei Murvát ellenes politikát az ilyen .érdesek 
sürgős megoldásában érvényesítené, ami min­
denesetre sokkal többet érne annál a kerülő 
politikánál, a mit a Morvátok ellen Fiúméban 
napirenden tartunk, ami sohasem volt megin­
dokolt, ma pedig, amikor a Délszláv biroda­
lom ábrándját csúnya parlamenti színjáték gya­
nánt latjuk magunk előtt, a legkevésbé. A húr- j 
vátok elleni aktív politikát Fiúméban a fiumei j 
püspökség vagy a vikáriátus felállításával keli j 
tüstént megkezdem.

I orpedóhajók távozása. Hajójajunk j 
torpedóosztályának egy része, amely a „Feli- I 
kan vezérhajóboi es tizenkét torpedóhajóból 
állott s Barry lovag parancsnoksága alatt ket ! 
napig kikötőnkbe időzött, visszaindult Fólába.

— 781 visszavándorló. A Cunard tár­
saság Slavonia gőzöse tegnap délután érkezett 
a trieszti kikötőbe. A hajón érkezett 781 ma­
gyarországi visszavándorló, akik ma délután ét­
kezték a déli vasúttal Fiúméba s ma este foly­
tatják útjukat hazafelé.

A Magyar-horvát hajóstársaság 
osztaléka. A Magyar-horvát tenget hajózási tár­
saság közgyűlésé a múlt évié a osztalékot tíz 
százalékban állapította meg. Az egyes rész­
vényre eső kétszáz koronás osztalék szelvény 
benyújtása ellenében a társaság pénztáránál 
felvehető.

Kurue-estély Fiúméban A Fiumei 
á'lami tisztviselők egyesülete es a Fiumei tanári 
kör .illái alapított szabad líceum április 1-én 
este 7 és fél órakor az állami felsőbb leány­
iskola dísztermében kuruc-estélyt rendez, amely­
nek műsora a következő:

I A kuruc költészet. Felolvassa: dr. Ur- 
banek Sándor. 2. Kuruc dalok. Énekli: dr. Ur- 
banek Sándorné. Zongorán kiséri: Balás Vilma. 
3 Cinca Fauna. Melodráma. Előadják: László 
Gy. (szavala ), Cl ere J. (zongora), Révész A., 
Bach ich P. (hegedű). 4. Szerenád a Tisza-ház 
előtt. Részlet az „Ócskái Brigadéros“-hól. F3ő- 
adják Révész A., Bachich P., Schmidt L. (he­
gedű), Vann F. (violoncello), Clerc J. (zon- 
goray. B) Bihari kesergője. Előadják ugyanazok. 
Belépődíj 1 ko ona Előadás után Tea-estély 
lesz. Felülfizetéseket a Szabad Licieum alapja 
javára köszönettel fogadnak és hirlapilagjnyug- 
táznnk.

A rendezőség kéri a közönséget, hogy a 
jegyeket az estélyre lehetőleg kedden délig 
váltsa meg \\ eisz Salam m üvegárusnak a Kor­
zón levő üzletében.

A fiumei állomás áruforgalma február 
havában Fiume állomás 1908. évi február havi áru- 
f rgalma (vasúton érkezett vs továbbított aruk) az elő­
ző évi február havi forgalommal szemben tetemesen 
( ASZ kocsi) esőkként. A csökkenés főképpen a be­
hozatali forgalomra vezethető vissza, amennyiben p. n i 
csupán szénnél 818 kocsival, jutánál 197 I . al, kő- ! 
olajnál 55 kocsival csökkent a szállítás. Igaz ugyan, 
hogy a kivitelben is p. o. őrleményeknél 654 kocsi, 
dongánál 158 kocsi, búzánál 105 kocsi volt a csökke­
nés, ámde ezt ellensúlyozza a többi ki\ iteh árucikknél 
dgv p. o. cukornál 471 kocsi, gabonánál J51 kocsi, hu- ! 
velveseknél 232 kocsi, haszonfánál 215 kocsi, ciciknél ' 
•96 kocsi többlet) mutatkozó növekedés, úgy hogy’ V. iiv.1.1 V.', úgy 1" 'is >
vcLíureumcnyben a nierleg a következő : a kivitel nö- 
vekedett 1007 kocsival, a behozatal pedig 1489 kocsi­
val csökkent, vagyis a csökkenés mint előbb említet­
tük 482 kocsit lesz ki.

Részletes számadataink a következők :
ebből magyar ál­

összesen lomásokkal való 
forgalomra esik 

tonnákban

Az osszforgalom volt

1908. évi február hóban 100,903 81,971
1907. évi február hóban 105,721 83.138

tehát 4,818 - 1.167
1908. é. jan—tebr.-ban 219,992 179.343
1907. v. jan—febr.-ban 230,498 187.294

tehát
Behozatott :

— 10,506 - 7.951

1908. évi január hóban 30.751 24.356
1908. évi jairuár hóban 45.641 34.016

vagyis 14,890 - 9.660
1908. é. jan—febr.-ban, 74.761 60.691
1907. é. jan—febr.-ban 92.010 72.607

vagyis
Kiviteleit :

17.249 - 11.916

1908. évi február hóban 70.152 57.615
1907. évi február hóban 60.080 49.122

tehát 10.072 8,493 (több)
1908. é. jan -febr.-ban 145,231 118,652
1907. e. jan--tebr.-ban 138.488 114.687

tehát 6.743 ~~3,965

Uj járatok Cirkvenicába. Noviba 
es Lussinpiccoloba. Kossuth Ferenc keres­
kedelmi miniszter újabb intézkedéseket tervez 
tengerparti járataink szaporítására és javítására. 
Néhány nap előtt intézkedett, hogy a folyó év 
nyarán a fiúmé—velencei járatok a vasárnapok 
kivételével naponkint teljesítessenek, most pe­
dig a tengerpartunk mentén teljesített hajójára­
tok ügyét rendezte. Eddig tengerpartunk men­
tén csak áruszállítást is teljesítő hajók közle­
kedtek, ami a fürdőközönség igényeinek nem 
felel, meg és a tengerpartunk mentén fekvő 
fürdőhelyek fejlődését is károsan befolyásolta. 
Ezeken az állapotokon a kereskedelemügyi mi­
niszter gondoskodása folytán legközelebb se­
gítve lesz; a Magyar-Horvát Tengerhajózási 
társasággal létesítendő egyezség szerint e tár­
saság legközelebb egy szalongőzöst fog tenger­
partunk mentén járatni es azzal naponkint egy 
iratot I iume es Novi között s naponkint egy 
ásoaik járatot Fiume es Cjrkvenica között 
Ijesiteni. Ezek az uj járatok valószínűleg még 
usvet előtt életbe fognak lépni. Legközelebb 

javulni fog a hajózási összeköttetés Fiume és 
Lussinpicculo között is. Kossuth Ferenc Keres­
kedelemügyi miniszter intézkedett, hogy e vi­
szonylatban a heti ket járat helyett heti négy 
arat te.jesitessék, még pedig óránként 12 ten­
geri mértfáid menetsebességgel, tehát mint 
gyursjarat lesz i . utazó közönség számára na­
gyobb kényelmet nyújtó haj- k beállításává! hc- 
icnkiiit legalább két járat szaluiig-»zössel fog 
‘ejjesittetni, de valamennyi járat úgy a Fiúmé­
ból való elindulásakor, mint az oda való visz-

szaérkezésekor csatlakozással fog bírni a bu- 
pesti gyorsvonathoz.

A pólai tengerész kaszinó tolvaja
Fólai tudósítónk irja nekünk : Az ottani ten­
gerészeti kaszinóban hosszabb idő óta azt ta­
pasztalták, hogy a kaszinó felszerelési tárgyait 
ismeretlen tettes állandóan lopkodja. A klub 
igazgatóságának feljelentésére a rendőrség 
vizsgálatot indított, s a nyomozás során ház­
kutatást tartott Fonda Jozefin ismert orgazda 
lakásán is. A házkutatás eredménynyel járt, 
mert megtalálták a kaszinó mintegy ezer ko­
rona értékű ellopott ingóságát. Sőt a trieszti 
Central szálloda nagymennyiségű ezüst evőesz­
közeit is megtalálták. A bizonyítékok alapján a 
rendőrség letartóztatta Brazza Antal a kaszinó 
szolgáját, aki tettét be is ismerte.

— Hamis ötkoronások Pólai tudósí­
tónk jelenti : Egy idő óta nagymennyiségű 
hamis ötkoronás került forgalomba, ami sok 
visszaélésre adott alkalmat, noha a hamis 
pénzt könnyen fel lehet ismerni tompa csen­
géséről és tökéletlen véséséről. A pólai rendőr­
ség a pénzhamisítók kézrekeritésére széleskörű 
vizsgálatot indított. Ez a pénzhamisitási eset 
is önkéntelenül arra ad alkalmat, hogy össze­
hasonlítást tegyünk a pólai és a mi derék 
autonom rendőrségünk között. Hónapokkal 
czeiótt Fiúméban is forgalomba hoztak hamis 
egyforintosokat, sőt szerkesztőségünkben depo­
nállak is néhány hamisítványt. A konkrét vád 
alapján felhívtuk a rendőrséget, hogy a hamis 
pénz készítői és forgalomba hozói ellen indít­
son vizsgálatot. A derék autonom testület 
azonban következetes maradt önmagához : fel­
jelentésünket, mint annyi más ügyet is. egy­
szerűén félretette. De mit is várjunk a nostra 
Pálmától, amelynél a föfő autonom ista tiszt­
viselők kivételével senki sem tudja, hogy párt­
érdekből nem veszik ki a szájából még a szá­
raz kenyeret is az újjászervezés alka mából.

Közraktári forgalom Fiúméban.
A fiumei nyilvános raktárvállalat kezelése alatt 
raktárra került a szoros értelemben vett tár­
házi áruból 1907-ben 1.624,772 mm., míg
1906-ban mindössze 1.261,246 mm. volt rak­
táron. Az árunem szerint való részletezés a kö­
vetkező :

1907.
206.525 mm.
228.993 „

6.734 „
100.936 „
83.815 „

480.152 „
94.396 „
3.176 „

41.055 „
37.206 „
3.574 „

66.477 „
3.444 „

61.315 „
206.874 „

2.624.772 mm.

A fiumei gyorsírókor közgyűlése.
A fiumei gyorsírókorideigi. vezetősége f. évi áp­
rilis hó 5-én délután 3 órakor a kereskedők 
és iparosok egyesületének helyiségében (Grande 
kavJiáz, nagy vásárcsarnok bejárati oldalán) 
rendes közgyűlést tar., amelyre a tagokat és 
érdeklődőket meghívja. A tárgysorozat a követ­
kező.

1. Az ideiglenes elnökség jelentése. 2. A 
helyben hagyott alapszabályok bemutatása. 3. 
Az ideiglenes tiszti rear lemondása és az uj 
tisztikar és választmány megválasztása. 4. A 
költségvetés megállapítása s számadás az ed­
digi költségekről. 5. A végleges megalakulás 
kijelentése. 6. Esetleges indítványok amelyek 
3 nappal a közgyűlés előtt az elnökhöz be- 
adandók.

A kikötőből. Érkezett: „Dubac" osztrák gö- 
í,‘s South-Schieldsböl 4100 tonna kőszénnel, „AnUrás- 
s\* Adria-güzös Marseilleböl 15,000 láda déligyümölcs- 
csei is 1(,0 tonna vegyes áruval, „Persian“ angol gő­
zös Liverpoolból 230 tonna vegyes áruval, „Adria“ 
n . c> ar gozi s Algírból 180 tonna vegyes áruval, „Ro- 

senska" yacht Károly István főherceggel Árbeliül (ket 
n.'if'ra), „Mofia“ olasz gőzös Bariból 261 tonna lavakö- 
vei vs <60 láda narancsosai, „Atária" osztrák gőzös 
Triesztből 7(X) bál gyapottal, „Glendhy“ angol gőzös 

i maliul 02,434 zsák rizszscl a fiumei iiz.shántoló g\ar 
rés/vie. Indult: „Adour“ űrök gőzös Triesztbe 200 
tonna fával, „Principessa Alice“ 1730 tonna faval Mar- 
seilleba.

Árpa
Más gabona 
Rizs
Hüvelyesek 
Liszt és korpa 
Cukor
Gyapjú és juta 
Bor
Dohány
Miitrágya
Ásványvizek
Magnezit
Cserié
Kőszén
Különfélék

Összesen

1906.
240.306 mm. 
185.530 „ 
31.157 „ 
63.344 „ 
83.058 „

243.412 „
31.088 „ 
13.887 „
42.250 „ 
29.452 „
3.720 „ 

65.390 „ 
7.682 ,. 

49.558 „
171.412 „ 

1.261.246 mm.
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— Zengi horvát gőzhajós társaság.
Ez a társaság, amelynek három gőzöse: Petur 
Zrinski, Hrvtska és Ante Starcevic van üzem­
ben, a következő forgalmat érte el 1907-ben. 
Szállított: magyar-horvát kikötőkbe 148,532 
mm.-t, az 19CXi. évi 159,330 mm.-val szemben. 
Isztriába az idén nem közvetített áruforgalmat, 
amelyben itKXi-ban 10,180 mm.-t mutatott fel. 
A behozatalban pedig szállított Isztriából 45 
mm.t, magyar-horvát kikötőkből pedig 13,301 
mm.-t, az 1900 évi 3228, illetve 18,873 mm.- 
val szemben. Ez a Zengben székelő kis part- 
hajózó társaság, amelynek ezen adatok bizony­
sága szerint is teljesen jelentéktelen az árufor­
galma, igen élénk személyforgalmat üz állan­
dóan Fiume és Isztria (Volosea, Abbázia, lka, 
Lovrana) között s ebben számottevő versenyt 
támaszt a magyar-horvát gőzhajós társaság­
nak.

A parenzói borkivitel. Parenzóból 
jelentik, hogy februárban a Magyar-horvát és 
az lsztria-Trieszt hajóstársaságok hajói 0070 30 
hektoliter bort szállítottak el. A kivitel Trieszt, 
Pola és Fiume között oszlott meg.

Magyar árukivitel. Sajnos tudjuk, 
hogy a kivitelben magyar áru csak olyan kis 
mértékben szerepel, hogy — úgyszólván — 
láthatatlanná válik a világverseny nagy statisz­
tikai számai között. Éppen ezért különös 
örömmel és megelégedéssel regisztráljuk, ha 
magyar ipartermékek külföldi terjeszkedéséről 
nyerünk értesülést. Úgy halljuk, hogy Ülasz- 
ors ág legnagyobb — gyógy- es tápszerek 
terjesztésével foglalkozó — vállalata, az „Isti- 
tuto Nazioiiale Medico farmacologico“ (Alap­
tőkéje 1,500.000 Lira) a kőbányai Polgári Ser- 
főzővel egy 10 évre szóló szerződést kötött, 
megszerezvén magának a Szent István védjegyű 
dupla malátasör elárusitási jogát Róma és 
Nápoly városokra nézve. Bizonyos, hogy egy 
ilyen természetű vállalat, melyhez hasonló ma- 
gvarországon nincs is, szigorúan megválogatja 
áruit és kötelességszerüleg a jók közül is a 
legjobbat veszi. A polgári serfőzde eme üzlet­
kötése tehát egyu.tál egyik legmeggyőzőbb bi­
zonyítványa annak, hogy Szent István védjegyű 
Dupla Malátasöre a legjobb és fölülmulha- 
tatlan.

Birkózóverseny. A Fiumei Atlétikai 
Club, mely mar több alkalommal bizonyította 
be életrevalóságát s tagjainak kiváló képessé­
get, április 12-én a Deák szálló nagytermében 
nagy amatőr-birkozóversenyt r.ndez. A Club 
tagjainak egész télen át folytatott szorgalmas 
tréningje es a versenyzőknek testsúly szerinti 
csoportosítása valóban érdekes és élvezetes 
versenyre nyújt kilátást.

Meggyilkolt rendőr. Ismeretlen tet­
tesek Novigradban meggyilkoltak egy városi 
rendőrt s aztán a tengerbe dobták. Most arról 
értesítenek bennünket, hogy a bíróság hat 
gyanús egyént letartóztatott. A kihallgatás során 
azonban öt embert szabadon bocsátottak, 
miután ártatlanságukat sikerült bebizonyítaniuk.
A hatodik azonban fogva maradt. Minthogy az 
a gyanú merült fel, hogy a gyilkosnak bűn­
társai is vannak, a bíróság a vizsgálat kiter­
jesztését határozta el.

TflUiRÜT. M TELEFON.
A kepviselohaz ülése.

BUDAPEST, márc. 30. A képviselőház 
mai ülésén Ndvay Lajos elnököl.

Az ülés megnyitása után Vidd Aurél sze­
mélyes megtámadtatás cintén kér szót. A szom­
bati ülésen ugyanis ifjabb Madarász József azt 
kiáltotta neki :

— Meg foglak pofozni.
Ez a kitétel nincs ugyan benne a jegy­

zőkönyvben, de ö tisztán halottá.
Ezután Vidd Aurél részletesen bírálja 

házszabályreviziót s több indítvány nyújt be.
Markos Gyula kéri annak megállapítását, 

hogy a Ház határozatképes-e.
A kormánypárt részéről kiáltják :
- Utánozzák a nemzetiségeket.

Az elnö' megállapítja, hogy a IFiz nem 
határozat' épes s elrendeli a szünetei. Szünet 
után a Ház határozatképességét megállapítják.
A Ház többsége elvetette Vlád indítványait.

Az ülés folyik.

ERBISTI GIOVANNI

„Ali Universe"
FIUME, Via del Fosso 2.

A miniszterelnök a királynál.
BECS, ma re. 30. H i kér le Sándor minisz­

terelnök ma másfél óra hosszat tartó kihallga­
táson jelent meg a királynál. A miniszterelnök 
a kihallgatás után hosszasan tárgyalt az osz­
trák pénzügyminiszterrel, amiből "azt következ­
tetik, hogy a tanácskozás a bankügyben folyt. 

A Morvát bán adossaga.
ZÁGRÁB, márc. 30. A „l’okret“ közli, 

hogy Rauch báró bán birtokára a horv.it jelzálog 
bank egy adósság fejében 520.000 koronás be- 
táblázást eszközölt.

A ban otthon.
ZÁGRÁB, márc. 30. Rauch báró bán 

visszatért Becsből. A horvat lapok szerint útja 
eredménytelen volt. A szóban fo.gó püspöki 
állas dolgában úgy latszik Béesben nem akar­
ja magát exponálni.

Lengyel Zoltán ellen.
BUDAPESI, maré. 30. A budapesti V 

kerületi függetlenségi partkör évi közgyűlésén 
tegnap este Tauszig Gyula kereskedő azt in­
dítványozta, hogy a kör valaszsza meg Lengyel 
Zoltánt örökös tiszteletbeli t gga. Az indítványt 
óriási zaj es tiltakozó <sa fogadta s Tau~ 
szig alig tudott menekülni a tettiegességek elől. 
A közgyűlés Kossuth Ferencnek bizalmat sza­
vazott.

Öngyilkos tanító.
1 RENCSÉN, márc. 30. Usztro.uczky Lász­

ló igazgató tanító ma anyagi gondok miatt fő- 
belőtte magat s meghalt.

Pusztító tűzvész.
SZAIMÁRNEMETI, márc. 30. A közel­

ben lévő Namfaluban ismeretlen okból tűz tá­
madt, amely a községet teljesen elpusztította. 
A kétségbeesés óriási Majdnem az egész la­
kosság földönfutóvá lett.

Felelős szerkesztő : Murai Jenő. 
Szerkesztő: Fodor Oszkár.

Női szabó üzletemben
figyelmes kiszolgálás es szolid árak mellett a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig női 
ruhák in m.

angol kosztümök, franczia blouzok
stb. a legkényesebb Ízléssel készülnék. Egy j 
próbarendelés meggyőz lindenkit.

A n. e. hölgy közönség szives partfogásá- 
esedez mely tisztelettel

VERMI S E.
női z«ibo

FIUME, Via Andrássy 30. I ein.

Nagyobb raktárhelyig
mely irodahelyiségnek is alkalmas a 
a Uiardino I’ubblico közelében kiadó. 

Cim a kiadóhivatalban.

Elárusitónot,
aki a magyar, olasz és német nyelvet 
bírja azonnali belépésre keres az Első 

hiúméi Kenyérgyár.

Nagy raktar szörmearukban.
Ruhák mentekre is készítettnek

Virágcsokorhoz
czímzett, az Örményi téren (a városi színház 

atellenéhun) levő

éttermeimet megnyitottam.
ízletes magyar ételek, tiszta minőségű 

j magyar teher borok (gr. Esterházy pincéiből),
| dalműt es Isztriái borok állnak a n. é. kö/ö 
| rendelkezésére.
i .... , 11 öl előfizetések megegyezés szerint 26- 
i Jl ,n- lahle d höte étlap után 36 frt. havonként. 

Szives Iái gatást esd
HORVÁTH NAGY AM.

a in kir. tengerészeti akadémia v. e el mezője

Budapesti női szabdnő
a legelegánsabban és igen ju­
tányosán készít angol és fran­

cia női kosztümöket. 
Seiler R. Susák Primorska u, 61, 111,

„De la Vilié“

kávéházban
ma és minden este

BARCA JENŐ
jeles kaposvári cigány zenekara

hangversenyez.

AR1ETEINTERNAZIONALE
Esténként kivált művészierűk fellépte

Via itaandrina 3. inst HizdetE 9 órakor.

Dr. RACHANY A.
FOGORVOS FIÚMÉBAN

működik min eu nap délután 3 6 órakor.
..Vili A IS I Fii A - ABBÁZIÁBAN

a FIÚIKÉI KEHESKEDELffi! DANK 1
RESZVENYTARSASAG SH

ADR'4 PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA @1 ;ii’r ,"v!"1 Via Pomerio 9. ajtó szám 8.

Intelligens családnál csinosan

bútorozott szoba

betétkönyvek és folyószámlák n

4i|2,iío netto kamatot
térit meg feleinek.

A járatié ka dúl a bank önmaga \ - ii.

Könyvnyomdái szolga
állandó al'o,imazást nyer a Kereskedelmi Nyomda 
Részv. Társ.-nál Fiume, AUria-palota. Családos 
emberek es olyanok, kik mai hasonló min iség- 

! ben nyomdában alkalmazva voltak, előnvben 
részesülnek.

Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
kész férfi-és gyermek - ruhákban

V

avtss

V'v.-é'FVi
W V."; ÍP.



1908. Ill 31.

T „Wellmann Testvérek «■»
CE3- ■_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ■ választék

A TENGERPART

Pen sió és Szálloda ABBÁZIÁBAN.
Magyarok kedvenc otthona 85 szobával

■

FIUME, Via del Pozzo 2. Telefon sz. 19.

vas-, szerszám-,
A kurpark közvetlen közelében. Lift. Központi lég­
fűtés. Vízvezeték. Villanyvilágítás. Tengeri és édesvíz 

fürdők a házban. Árnyas kert.

czikkek dúsan felszerelt raktára olcsó árakon.

Takaréktüzhelyekl Kályhaelenzök I Széntartókl Mérlegek
Tengeri kilátás. Sajat házi automobilom a lakok ren­
delkezésere all. Telefon. Figyelmes és pontos kiszolgálás. 

Jutányos arak.

Kru pp-féle

Berndorfi
Hazai gyártmányú losonczi

Excelsior zománczedények.

M IIA IOH JAJ

A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!

Köhögés, rekedtség
ív ük I )Jn • »n gyors 
es biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő izüek.

divat-különlegességek

% •> < í "■?' Doboza 1 és 2 korona.
LÉS Próbadoboz 50 fillér.

< > s."i íraktur: |  ^ifcj'iirin’

Megfojt^ az átkozott | ..NÁDOR gyógyszertár | Eggur-mellpais/ullája:
csakhamar meggyógyítottköhögés! Budapest, VI., Vaczi-körut 17.

hiúméban kizárólag

Alpron Attilio

KAPHATÓ HŰMÉBEN : Accu-ti Károly, Babé Hink a, vtizzai Adorján
Prodani János, Schindler Adolf : , :v tr.tk.Mii, R tsenkori Gusztáv

czégnél a Corsón kaphatók. felvétetnek
a kiadóhivatalban.

KURZ FRIGYES
szobafestő

czimfestö és mázoló,
Vicolo del Pino 9.

Elvállalok szoba- és diszlet- 
festést, mázolást a Iegegysv eriibb 
kiviteltől a leggazdagaboig.

Ea-, bádog-, vás2 on- és üveg- 
cinitáblák készítését a legmo­
dernebb kiv télben a legolcsóbb 
arak mellett,

A n. é. kö nség szives párt­
fogasát kéri

tisztel,(tel

KURZ FRIGYES
Vicolo del Pino 9. szám.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
Via Andrassy, Telefon 121. sz.

Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb.
Table D Höte külön asztalokon.

ROSENBERGER B.

20 éven ál 11 fiuma Deák-szállá tulajdonosa

nagy butorraktára
Fíu.he öia Boverno ZZ (Cofsö) Fiume dia Governo ZZ (Corsa)

Telefon sz. 504.

ELSŐ FIUMEI

ífMHfl - SflMTOHIiltl Prodam és Társa FiumeM,r ófénykeii-íei en:
VIA HUM ARA 2. SZÁM

A legszebb és legtökéletesebb ve­
títési szerkezettel

Villanyosán szellőztetett s kényel­
mes ülésekkel berendezett nézőtér 

Állandó előadások d. u. 1 -5-től 
kezdve

Állandó bérletjegyek is válthatók 
a pénztárnál

V fi

Fiumei első magyar rizsiülntoió-F 
rizsheményifögyar részit. - társas á

F I U M E

Különlegesség
Via Fiumara 2, szám. 11. em

alatt van.
FENYKEMENY1TŐ

táblácskákban

iWT' Használt és uj

zsákok raktára.
Hel- es külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladásV-í 1jí->V -

Rupnik EmilVÉUJLGY

A vegvi tiszt s I a gvái kezeskedjI
örményi-tér ti sz. Stein mai n-féle ház

KiAi >U i VI..,, i. U M/U >ü \ AU. \I.A I

Corso prolungato (az Edén kavehaz mellett).
Ruhát vas tlasrá és javításra át­

veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér

Schönberg II erfi szabó.

< Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 
Via Adatnich 1 sz Via Adamich 1. sz.

Villanyos világítási, villámhárító, telefon és vi lányos-csengő berendezések 
lmos n ' és szel ■ ttok. Villant ,s izp ,k berendezése.

'f agy raktár világit i testekben es felszerelni anyagokban.

,, ELáj.ii" vilianyhorrsli /J ára íiiEgtaMaritással.

HIMMEL FERDINAND
FIUME

elsőrangú divatszabászata márczius

asBssxry;

Schenk Lajos
férfiszabó üzlete.

FIUME, Corso 7, sz. II, em.
Készít a legfinomabb angol és fran- 

ria szövetekből a a legkényesebb igé­
nyeknek megfelelő div d >s öltönyöket és 
felső kabátokat mérsékelt áron.
Nagy raktár hel- és külföldi szövetekben,

Gyors es pontos kiszolgálás.

Virágkedvelő urak es n igyek figyelmébe 
ajánlja ni világkereskedését

Kovács Teréz
FIUME. Corsi i Deák 30 sz.

ÍOssoinaek-liáz) a kapu bejáratában.
NYUMAIOI l A 'gUARM.Í 11 NVt IMDABaN I ül .'ME


